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A Simes irja: 

to- 

áto J«ainan sziget megszállása miati 
(LONDON.) (Reuter.) A nemzetközi 

ajtó nagy megütközéssel tárgyalja azt, 
hogy Csehszlovákia nem váltotta be 

zö. azon igéretét, amely szerint legké- 
mü sőbb e hó 21-éig közzéteszi a ki- 
ó. sebbségi statutumokat, A Times vezető 
aj- cikkben mutat rá az igy előállott viszás 
an helyzetre és a következőket irja: 
1 e. - Az a méd, ahogy Hodzsa minisz- 
ar terelnök a most már nemzetközileg 
el fontossá vált kérdést kezeli, rendkivül 
sgy sok veszélyt rejt magában, A csehszlo- 
ött vákiai kisebbségi jogokat nem lehet 

igéretekkel biztositani. A nemzetközi 
e közvélemény, amelynek nagyrésze Cseh 
el szlovákia békés fennállását kivánja, 
o egyre sürgetőbben követeli az elinté- 
jeni zést. London és Páris kormányainak 

legelsőrendübb kötelességük erre Prá- 
gát ujólag és nyomatékosan figyelmez- 
tetni és megértetni, hogy a demokrata 
államok egy nem demokratikus rend- 
szer fenntartása érdekében nem veszé- 
lyeztethetik a világ békéjét és polgáraik 
épségétt 

met A francia Matin is őszintén megmond 
és ja véleményét a következőkben: 
ra .- Hodzsa miniszterelnök és kabinet- 
z0- Je a cseh nemzeti pártok nyomására 
na igyekszik a kisebbségi kérdést elseké- 
A lyesiteni. Ez a politika beláthatatlan 

szét következményekkel járhat, amelyre a 
ta- velünk baráti viszonyban álló állam 
neg általunk becsült vezetőit nem győzzük 
be- eléggé nyomatékosan figyelmeztetni. 
lőrt Igen éles és türelmetlen hangon irnak 
ben a lengyel lapok. A Curier Poranny 

szerint: 
5AI Hodzsa miniszterelnök napról- 

1 napra kitolja a magyar és lengyel ki- 
z sebbségek vezetőivei való tárgyalás 

időpontját. A mult héten e betet, ezen 
1 a béten a jövő hetet tüzte ki az össze- ket. lövetelre. Mi ismerjük a célt és tudjuk, 
gy ogy megbeszélésekre a jövő héten sem 

kerül sor 
Hasonló szellemben elégedetlenked- 

hek a magyar lapok is, mig a szintén 
zŐ- érdekel; nemet sajtó reprezentánsai 
A egyszerüen máris meghiusultnak ne- 

vitő Veznek minden kibontakozási lehetősé- 

son (ASCH) (Sd P. sajtóiroda.) A szudé- 
tán kémet párt sajtó irodája közli, hogy 

undt és dr. Peiers képviselők tegnap 
moz megjelentek Hodzsa miniszterelnöknél 

és előtte panaszt emeltek amitt a vesz- 
e feég miatt, amely a szudéta német ha- 
mán rmenti lakosságot a katonai rendel- 
jez ek végett érte. A képviselők elő- eiről ák, hogy a határvidéki földmivesek 
gája : atonai rendelkezések folytán ezidén 
Csé- adályozva voltak földeik megmüve- 

annyira, hogy egyes vidékeken 
a zöld takarmányt sem tudták be- 
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III. 

özönlik az ember és hadianyag Snpanyolc 

„OESTÉET!" 

takaritani. Ezért a párt az inségbe ju- 
tott földmüvesek részére megfelelő se- 
gély kiutalását kértee Hodzsa minisz- 
terelnök igéretet tett az ügy érdemi ki- 
vizsgálására és gyors választ helyezett 
kilátásba 
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Egure sürgetőbben követeli a nem- 
zefközi közvélemény a cseh- 
szlovák kérdés rendezését 

A Miatin szorint Otodzsa taktikája sulyos következményekkel járhat - Benes el- 
nök állitólag lemond - Anolia nem szállhatja meg Malorca szigotét - Jovább 

vszágba - Sranciaország tiltakozik 

(PRÁGA) (Ceteka.) Tegnap a főváros 
felett demonstrációs légi gyakorlat 
folyt le, amely három katasztrófával 
végződött. Két bombavető és egy vadász 
gép ugyanis eddig fel nem deritett okok 
folytán lezuhant. Az egyik gép közvet- 

II. Károlu király őiclisége a művelt- 
ség nagy iclentőségéről beszélt 

a „Könyvhónap" iclavatásán 
Szakemberek szerint elsőranén minőségü 

lanul nasu lesz az idei cabonatermés 
(BUCURESTI.) A Könyvhónap meg- 

nyitásakor, amikor Őfelsége II. Károly 
király kiséretében a kormány tagjai és 
a koronatanácsosok is megjelentek, az 
uralkodó nagyobb beszédet mondott: 
- A Könyvhónap megnyitásával uj- 

ból egy lapot füztünk a hagyomány 
könyvéhez. Ez az ünnep a müvelődés 
igazi ünnepe és évente ad uj lendületet 
azoknak, akik a könyvvel foglalkoznak. 
Ünnep az iróknak, kiállitási lehetőség 
a kiadóknak és testvéri együttmükö- 
dési ünnep mindazoknak, akiknek kö- 
zük van a könyvhöz. Mély örömmel 
fogadtam az ide szóló meghivást, mert 
lelkemben mély szeretetet és nagy hitet 
őrzök a müvelődést terjesztő könyv 
iránt, érezve azt, hogy müveltsége által 
lesz naggyá a nemzet. Ebben mély poli- 
tikai elgondolás is vezet engem: A harc 
politikáját kell folytatnunk, hogy ezt a 
nemzetet a világban megérdemelt he- 
lyére juttassuk. A legmélyebb köszöne- 
temet fejezem ki az iróknak, a könyv- 
kereskedőknek és a kiadóknak hozzá- 
értésükért, amellyel ezt a kiállitást 
megrendezték. Ha mostanáig nem tud- 
tunk mindenben eleget tenni a sok jo- 
g0s kivánságnak, ez annak tudható be, 
hogy országunk szükségei rendkivül 
nagyok és jelenleg parancsoló szüksé- 
gességünk a nemzeti védelem kérdése. 
De ezután nyomon következik a lélek 
védelmének és a román kultura meg- 
acélozásának szükségessége. A meguju- 
lásnak ebben a korszakában az iróknak 
kötelességük, 
idők lelkét, mert a politikai megujulás 
korában nagy szükség van a lelki és 
müvelődési megujulásra is. 
iróink lelkét és számitok rájuk. Királyi 
üdvözletemet hozom azoknak, akik a 
müveltség felemelésén dolgoznak és ki- 
vánom, hogy ez a kiállitás is uj hala- 
dást és lendületet teremtsen. 

Őfelsége ezután kiséretével együtt 
megtekintette az egész kiállitást. 
Az uralkodó egyébként törvényren- 

hogy megértsék az uj 

Ismerem 

és szokal- 

deletet irt alá, amely az igazságszolgál- 
tatás keretében számos fontos előlépte- 
tést és kinevezést tartalmaz, 

MIHÁLY NAGYVAJDA UTJA 
Mihály nagyvajda kiséretével és osz- 

tálytársaival lelkes fogadtatás közepet- 
te folytatja tanulmányutját a Jiul- 
völgyében. Legutóbb több községet lá- 
togatott meg a Herculane-i fürdő köze. 
lében, majd a fürdőhelyre tért vissza. 

UJABB HIVATALOS RENDEL- 
KEZÉSEK 

A hivatalos lapban megjelent az 1932. 
szeszjövedéki törvény módositásáról 
szóló törvényrendelet, amely uj irány- 
elvek szerint osztja fel a gyárak ter- 
melési hányadát, szabályozza az ital- 
mérési engedélyek kiadását, a szesz és 
borszesz átvételi árát és előirja, hogy 
milyen iratok szükségesek az italmérési 
engedély megszerzéséhez. (Állampol- 
gársági, katonai, erkölcsi bizonyitvá- 
nyok, iparkamarai véleményezés és egy 
nyilatkozat, amely szerint tud irni-ol- 
vasni, megbélyegző jellegü elitélésben 
nem volt része, nem folyik ellene csőd, 
nem volt elzárva, nem volt elitélve, 
borászati hamisitás és iszákosság miatt, 
illetve e törvény alapján nem volt 15 
ezer leinél nagyobb összeg fizetésére 
elitélve.) ; 
A Nemzeti Bank a falusi lakosság fel 

segitésére a hitelszövetkezeteknek 2 és 
félszázalékos leszámitolási kamattal 
egymilliárd lejes hitelt nyujt. A nem- 
zeti hitelszövetkezeti központ uj veze- 
tőségét egyébként beiktatták. 
Szakemberek véleménye szerint, az 

idei gabonatermés elsőrangu és igen 
nagymennyiségü lesz. A termés értéke- 
sitése az illetekes tenyezőknek már is 
igen komoly feladata. A Külkereske- 
delmi Hivatal, amely a behozatali és 
kiviteli hányadokat ujból szabályozta 
és uj irányelveket dolgozott ki jövőbeli 
müködésére, ugyancsak nagy előkészü- 
leteket tesz a gabonakiviteli-akció lebo. 
nyolitására. 

lenül Benes elnök villája mellé esett le. 
A gépek vezetői szörnyet haltak Az 
esemény nagy megdöbbenést keltett. 

Benes lemond? 
Ugyanakkor párisi politikai körök- 

ben, - amint ezt a Matin is megerősiti 
- arról beszélnek hogy Benes cseh- 
szlovák államfő állitólag közelebbről 
lemond. Lemondását áldozatnak szán- 

ja, hogy Csehszlovákia tuljuthasson a 
jelenlegi sulyos helyzeten A nemze- 
tiségek ügyének rendezése ugyanis nem 
lehetséges a jelenlegi csehszlovák alkot- 
mány módositása nélkül. A hir minden 
esetre még megerősitésre szorul, Ezzel 
egyidőben Prágából jelenti a Ceteka 
ügynökség, hogy a szudéta-németek képviselőivel a kormány megbeszélé- 
sei tovább tartanak és tegnap is közel kétórás megbeszélés volt 

Ma ujra összeül a benemavatkozási 
konferencia 

(LONDON.) (Reuter.) Lord Plymouth, 
a benemavatkozási konferencia elnöke 
mára ujabb ülést hivott össze azzal a 
céllal, hogy a kilences izottság az angol 
javaslat részleteit is megbeszélje Be- 
avatott körök véleménye szerint a ja- 
vaslat pontozatait most már Páris is 
el fogja fogadni, hogy az önkéntesek 
elszállitási minéi gyorsabban lehetővé 
váljék. Ez a különben már széles kör- 
ben elterjedt hir mindenütt osztatlan 
megelégedést keltett. 

Tatarescua Londonban 
(LONDON.) Lord Halifax tegnap a 

külügyminisztériumban dezsönét adott 
Tatarescu volt román miniszterelnök 
tiszteletére, aki előzőleg kihallgatáson 
volt Chamberlain miniszterelnöknél. 
Ugyanakkor Varsóból jelentik, hogy 
Koscialkovszky miniszter kihallgatáson 
fogadta Franasovici román nagykövetet. 

Moscicky olaszországi utja 
(BÉCS)) Moscicky lengyel államfő 

Olaszországba vivő utjában itt átuta- 
zott Hivatalos fogadtatás az államfő 
magánjellegü utjára való tekintettel, 
nem volt. 

A benemavatkozási konferencia ha- 
tározata ellenére is egyre nagyobb 

arányokat ölt a beavatkozás 
(KOPPENHÁGA.) (Reuter.) A „Ber- 

lingske Tidende" hendayei munkatársá- 
nak jelentése szerint a londoni konfe- 
rencia „egyhangu" határozata ellenére 
is, egyre nagyobb mérveket ölt a jobb- 
és baloldal részéről történő beavatko- 
zás 
- Megállapitást nyert ugyanis 

irja a lap - hogy azzal a 750 olasz 
önkéntessel szemben, akiket Róma ren- 
deletére elszállitottak, ujabb 5000 pi- 
hent feketeinges futott be Malaga ki- 
kötőjébe Teljes erővel folyik a német 
Junkers és Henkel gépek szállitása is. 
Ezeket ujabban Bilbas kikötőjében te- 
szik partra. A totális államok pénzbeli 
segélyéről nincs biztos tudomás, de mé- 
reteiről fogalmat alkothatunk, ha meg- 
gondoljuk, hogy számtalan milliót ér 
csak az a két hajórakomány, amelyet 
Berlin egy nap alatt leszállitott. Ugyan- 
ez a helyzet a másik oldalon is. Barce- 
lona a legutolsót48 órában, tehát kedd 
óta 53 szovjetgépet kapott, amelyek 
Franciaországon keresztül tették meg 
az utat rendeltetési helyükig, Cerverén 
keresztül külön teherszerelvényeken egy 
nap alatt 900 tehenet és 4000 juhot kül- 



döttek a katalán fővárosnak. Az is bi- 
zonyos, hogy a Jour és az Intransigeant 

beavatkozási vádjai helyátállóak. Ezek 
után nyugodtan meg lehet kérdezni - 
fejezi be a Berlingske Tidende, 
hogy milyen reális értéke van a külön- 
böző konferenciáknak és mily mér- 
tékben adható hitel azoknak a fogad- 
kozásoknak, amelyeket különböző mér- 
tékadó helyek nap-nap után hangez- 
tatnak? 
Hasonló jelentéseket küldenek a töb- 

bi semleges lapok tudósitóéi is. Az 
Attenbladed „Szemfényvesztés' cim 
alatt ir a kérdésről, ami jellemző ennek 
mai állására nézve. 

Amerika módositja a semlegességi 
törvényt 

(BERLIN.) A Havas. ügynökség érte- 
sülése szerint az Egyesült Allamok mó- 
dositani kivánja a semlegességi törvényt 
a totális államokra vonatkozólag ked- 
vezőtlen mértékben, Részleteket a lap 
a megerősitésre szoruló hirről még nem 
ad. 

AMIRŐL SZŐ SE LEHET 

(LONDON.) Chamberlain az alsóház- 
ban kijelentette, hogy a spanyol nem- 
zeti kormányt felkérte, hogy rövid időn 
belül adjon felvilágositást a Thorpenes 
és Sunion nevü angol gőzösök bombá- 
zásáról. Az interpellációkra válaszolva, 
Attlee őrnagynak és Lloyd Georgenak 
kijelentette, hogy szó se lehet arról, 
hogy Mallorca szigetét az angol kor- 
mány zár alá vegye, mert ez Anglia 
részéről beavatkozást jelentene és 
könnyen egy európai háboru veszélyé- 
hez vezetne. A burgosi angol megbizot- 
tat azonban utasitották, kérje fel a spa- 
nyol nemzeti kormányt, hogy tegyen 
mielőbb megnyugtató közléseket arra 
nézve, hogy a két hajó bombázásáért 
elégtételt ad és a jövőben hasonló ese- 
tek nem fognak megismétlődni. Ez után 
a bizalmatlansági inditványt 275 sza- 
vazattal 141 ellenében elvetették. 
Ugyancsak Londonból jelentik, a New 
Cronicle római értesülése alapján, hogy 
Graziani marsall felülvizsgálta a spa- 
nyolországi katonai helyzetet és meg- 
állapitotta, hogy Franco seregéből 10 
ezer olasz önkéntest vissza lehet vonni 
a helyzet veszélyeztetése nélkül. Így 
pedig lehetségessé válnék az angol.- 
olasz egyezmény életbeléptetése. 

Hicgctt villany- 
köriéi veszek. 
Str. Tudor Vladimirescu 3. 3-6-ig. 

RÉSZVÉTTÁVIRATOK ÖZÖNE 
Londonból jelentik, hogy az angol 

királyi párt valósággal elárasztják a 
világ minden részéből érkező részvét- 
táviratokkal a királyné anyjának elha- 
lálozása alkalmából. 

AZ EVIANI KONFERENCIA 
(GENF.) Junius 6-án Evianban ül 

össze az a nagy nemzetközi konferen- 
cia, amelyet az Egyesült Államok kez- 
deményeztek a politikai menekültek el- 
helyezésének megbeszélésére. Az érte- 
ezl 27 állam képviselői vesznek 

Változás előtt a francia külpolitika? 

(PAÁRIS.) (Havas.) A Matin jelentése 
szerint Páris külpolitikája a közeljövő- 
ben a spanyol kérdést illetően alaposan 
megváltozik. Ennek két oka is van és 
pedig (irja a Matin): 
- BElőször Chamberlain merev ra- 

gaszkodása a legszigorubb semlegesség- 
hez, amelyet látszat politikával már 
nem lehet többé felszinten tartani, 
másodszor a francia gazdasági 
erős nyomása. Ezek a körök ugyanis a 
jövő szempontjából rendkivül veszélyes 
nek tartják a jelenlegi feszült viszonyt 
a valószinü győztes Franco és Francia- 
ország között és egyre parancsolóbban 
követelik a Burgoshoz való közeledést. 
Erre magyarázható - folytatja a lap 
- hogy a népíronti alapon nyugvó 
Daladier-kormány a londoni konferen- 
cián elfogadta a brit javaslatot és ezzel 
a nemzetiek fele nyujtott baráti kezet, 
de ugyanakkor részletkifogásokat is 
emelt, amellyel hazafele is igyekezett 
megfelelő hangulatot teremteni. 
A tfordulatig természetesen még 

nek munkanélkülijei akkor, amikor 

dának nevezhető az a 24 óra, 

körök 

lhosszu az ut, de a Guai dOrsay már is 
megkezdette a diplomáciai lépések meg 
tételét. Az Echo de Paris azt jelenti, 
hogy Bonnet a szükségszerüű irányválto- 
zásról máris értesitette a valenciai kor- 
mányt Martinez köztársasági, párisi kö. 
vet utján, tovább is kilátásba helyezve 
azonban a jóindulatu támogatást. 

Hivatalosan közölték Londonban 

VI. György utiprogramját 

(LONDON.) (Reuter.) A Buckingham 
palotai kabinetiroda hivatalosan közöl- 
te VI. György utiprogramját. Eszerint 
az uralkodó pár Halifax lord, Bird- 
wood marsall és Earl of Airlie kiséreté- 
ben jövő hó 18-án Londonból az 
„Euchantress" királyi vyachton utazik 
Boulogneba. A vachthoz diszkiséretként 
Dovertől 26 francia hadihajó csatlako- 
zik. Az uralkodó pár 20-ig marad Pá- 

(LONDON.) (Reuter.) Az alsóház teg- 
napi ülésén Chamberlain miniszterelnök 
az ellenzék Indiára vonatkozó interpel- 
lációit azzal utasitotta vissza, hogy a 
waziristani események közismertek és 
nem hasonlithatók össze a spanyol, vagy 
a kinai frontok helyzetével. Ezért nem 
is hajlandó a nagyon is átlátszó célzatu 
ellenzéki akciót feleletre érdemesiteni. 

Az olasz sajtó nevetségesnek minő- 
siti az itáliai gazdasági válságról 

terjesztett hireket 

(ROMA) (Stefani.). Az olasz lapok a 
francia baloldali sajtó válsághireivel 
kapcsolatban kijelentik, hogy meghagy- 
ják francia kollegáiknak azt az örömet, 
hogy Itália elképzelt gazdasági csődjé- 
ben gyönyörködhessenek. 
- Ez azonban - irja a Messagero - 

mit sem változtat azon a tényen, hogy 
a lira szilárd és hogy Itáliának nincse- 

a 
francia frankot alig lehet tartani és cso- 

amikor 
Franciaországban nincs sztrájk valahol. 

Szovjetellenes plakátok Tokió 

uccáin 

(TOKIÓ) (Domei.) Japán nemzeti 
párt aláirással óriási plakátok jelentek 
meg Tokió uccáin, amelyekben előkészi- 
tik a japán lakosságot egy a szovjettel 
szembeni leszámolásra, 

Lemoend a nemzetközi szandzsák- 
bizottság 

c mgs ua 16. szeesetük be. Rémai 
szandátok zdén 3 tejtől szzászék 

risban, onnan Villers Bretonneuxbe 
megy, ahol leleplezik az ausztráliai hő- 
si emlékmüvet és tovább folytatja utját 
Calaison át Londonba A halasztást Er- 
zsébet királynő édesanyjának halála 
okozta. 

Cáfol az Express Poranny 

(VARSÓ,) A lengyel kormánylap: az 
Express Poranny éles hangon tiltakozk 
egyes külföldi sajtóügynökségek olyan 
hiradásai ellen, hogy Moszkva állitó- 
lag diplomáciai lépéseket tett volna 
Varsóban egy lengyel-orosz megegye- 
zés érdekében és megfenyegette volna 
Varsót, ha nem engedi át területén az 
orosz Csapatokat Csehszlovákia védel- 
mére, A lengyel kormánylap szerint a 

legnagyobb vakmerőség kell ahhoz 
hogy ilyen felelőtlen és éretlen, ugyan- 

akkor mérgező hatásu hirekkel merje 

a sajtóügynökség elárasztani a világot 

ehamberluin visszautasitotta az ellenzék 
támadásuait 

rökből származó hirek szerint a nem- 
zetközi szandzsák bizottság arra a nyi- 
latkozatra, amelyet Ankara adott és 
amely szerint a szandzsák kérdés meg- 
oldásába nem enged Genf részérőli be- 
avatkozást, rövid időn belül lemond. 

Növelik a japán ipar hadijellegét 
(TOKIÓ) A minisztertanács részletes 

programot dolgozott ki a japán ipari 
termelés hadijellegü fokozása és a bel- 
földi fogyasztás mérséklő szabályozása 
tekintetében, A hadmüveleteket ugyan- 
is miután az áradás miatti veszedelem 
szünőben van, ujra erőteljesen folytat- 

ják. 
Tiltakozás Hainan megszállása miatt 

(HONGKONG) (Exchange Telegraph.) 
Amint tudvalevő, néhány nappal ez- 
előtt 2 japán hadihajó jelent meg Hai- 
nan sziget kikötőjében, Hoihauban és 
ott csapatokat tett partra. Miután a 
sziget a francia kormány által 
bérelt területek közvetlen közelében 
fekszik, a megszállás célja nyilvánvaló: 
A japán hadvezetőség meg akarja aka- 
dályozni azt, hogy francia részről ezen 
a területen fegyverszállitások történ- 
hessenek. Amint most Sanghaiból köz- 
lik, a francia ügyvivő kormánya nevé- 
ben tiltakozását fejezte ki a megszállás 
ellen a japán hadvezetőségnél. 

Észak-Kina térképe megváltozott 
(PEIPING.) (China Mail.) Amint azt 

várni lehetett, a Sárga-folyó megvál- 
toztatta medrét és a Tsingtsuho ágyá- 
ban rohan tova. A Tsingtsuho Wangpu- 

(GENF.) (Reuter.) Genfi politikai kö- nál torkollik a Hwai folyóba, melynek 

megdagadt 

lellenében igyekszik felfele haladni és a 

vidéket. 

vir évfolyam, 1938. JUNTUS 25. 

Vizmagassága a belezuhogó radat foly. 
tán percről-percre rohamosan emelke- 
dik. A Hwai környéki lakosság pánik- 
szerüen menekül. Az árvizkotasztróia 
áldozatairól kiadott hivatalos jelentés 
szerint, a veszteség emberéletben hallat 
lanul nagy, mert a legderülátóbb be-s- 
lés szerint is meghaladja a 350. 000-et. 

Megindultak a hadműveletek 

(SANGHAI) (Exchange Telegraph,) 
A japán hadvezetőség, miután a Sárga 

folyó mostani irányát véglegesnek lehet 

tekinteni, számolva az adott helyzettel, 

teljes energiájával megkezdette hadmu. 

veleteit. Az a csapatrész, amely Hopei- 

ből a Jangce irányában nyomult előre 

Csiencsau bevételét tüzte ki feladatául, 

Tegnap sikerült is erős tüzérségi tüz 

fedezet alatt átkelniök a szintén erősen 

Huansui-folyón. Ugyan- 

akkor a japán Jangce flotta az áradat 

partokon lévő kinai állásokat bombáz- 

ni. Amint a külföldi lapok haditudósi 
tói közlik, a japánok birtokukba akar- 
ják keriteni az egész Jangce-zár-terü- 
letet, ahonnan uralni fogják tudni: a 

Kötözzetek meg engem, ne. 
hosy a veszetiség reátok 
is álterjedjenm! - RKérlelte 
szülelt Halála előtt a ve- 
szelt kutUa harabásáfólél el- 

pusztult dlák 
(TURTUCAJA,) A feolyó év tavaszán 

- mint megirtuk - veszett eb garáz- 
dálkodott a városkában és a dühös ál- 
lat tiz személyt, köztük két iskolás 
gyermeket harapott meg. A megmart 
embereket beszállitották a fővárosi Pas 
teur intézetbe ahol védőoltásokat kap- 
tak, A védőoltás azonban nem minden 
esetben bizonyult eredményesnek. Az 
egyik 12 éves gyermeken, akit a ve- 
szett eb a tavasz folyamán meghara- 
pott, a napokban a veszettség tünetei 
kezdtek mutatkozni. Nyugtalankodott, 
görcsös fájdamai voltak, eszméletét 
azonban nem vesztette el és utolsó perc 
ig világos, értelmes feleleteket adott a 
hozzáintézett kérdésekre A szerencsét- 
len diák tragédiája mély megdöbbenést 
és részvétet váltott ki a városkában. 
Két órával halála előtt igy szólt szüle 
hez: 

- Kötözzetek meg engem és hagyja 
tok magamra, nehogy a veszettség reá- 
tok is átterjedjen. 

Az orvos teljesitette a szerencsétlen 
gyermek kérését, kezét-lábát összekő- 
tötték és enyhitő injekciók alkalmazása 
után a szerencsétlen gyermek két óra 
mulva borzalmas kinok között meg- 
halt, Az egész város lakosságának, fő- 
leg diáktársainak mély részvéte mellett 
helyezték örök nyugalomra. 

A KINAI ARTERÜLET. 

Térképünkön bemutatjuk elve 

sóinknak Honan, Anvei és Kiand 

su tartományokat, ahol a világ 

legnagyobb árvizkatasztrófája dü 

höng. A vizzel elboritott terület 

nagyságára térképünk felgő s07 

= kában bemutatjuk Német rszá- 

got, amely egész területével 

együtt elfér a katasztrófa sujtot 

a földrészben. A sárga-folyó 

ugyanis Kaifengnél áttörte gát 

jait és uj medret igyekszik vágni 

magának a tenger felé. Ha az 

esőzések rövid időn belül meg 

nem szünnek, akkor az emlitet! 

három melynek 50 tartomány, 

millió lakosa van, teljesen 

pusztul. 
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VVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 500, félévre 260, negyedévre 
I35. egy hónapra 45 lej. 

SÓESTET! 
A MEGMENTŐ 
- Végtelenül hálás vagyok dr. Feke- 

tének, mert megszabaditott minden 
szenvedésemtől. 
- ÜUgyan miért vagy Feketének há- 

lás, bhiszen az ügyvéd és nem orves? 
- Igen, igen, mert elválasztott a fe- 
leségemtől. 

A JÖVŐ REMÉNYE 

Két repülő találkozik a levegőben: 
- Hova olyan sietve? kérdi az 

egyik. ! 
- z Északi sarkra egy kis jeges 

borogatásért. Ugyanis éppen most éget- 
tem meg a lábamat a Vezuvnál. 

ARISZTID ESETEIBŐL 
Arisztid ideges. Elmegy az orvoshoz, 

aki alapos vizsgálat után igy szól: 
Napfürdőt ajánlok, méltóságos 

- Igen, - de kérem megmondani 
kedves dektor ur, hogy hideget vagy me 
leget? 

g 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Junius 
26-én szombaton reggeltől julius 2-án, 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Lukács Dénes utóda, Memorandului ut; 
Dr. Olariu, Regina Maria ucca; Minerva, 

Cipariu ucca. 
Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutatő intézet jelentése: Változé- 
kony időjárás, esők, hőmérséklet csök- 
kenés. 

- JÓ ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Bucurestiben peres ügyeiben, sajat 

érdekében bizalommal forduljon ottani 
jogtanácsosunkhoz. Felbélyegzett válasz- 
boriték beküldése mellett összes megbizá- 
saikra válaászol és intézkedik illetékes 
megbizottunk. Cim: Administratia „Jóes- 
tét!" Bucuresti II. Basarabia 23 
- Románia képviselője is résztvesz 
a szinházak londoni világértekezletén. 
Bucurestiből jelentik: Az angol főváros 
ban julius hónap folyamán nemzetközi 
értekezletet tartanak a szinházak veze- 
tői, müvészeti irányitói. A romániai drá- 
mai szinészek szindikátusa Jon Livescu 
tanárt bizta meg, hogy a londoni nem- 
zetközi értekezleten a romániai szinhá- 
zakat képviselje, ! 
Nagy szokol-ünnepségek Prágában. 
Prágai jelentés szerint ott nagyszabásu 
Hjusági ünnepeket rendeznek az ugy- 
nevezett szokol-szervezetek Az ünnep- 
ségeken nagy számmal képviseltetik ma 
gukat a jugoszláv szokol-szervezetek, 

Regele Ferdinand ut és dr. Rusu Aurel, 

tok. 

- Vasárnap érkezik az országba a Dá 
niában készült uj hajó. Bucurestiből 
jelentik: Vasárnap érkezik Constantá- 
ba a koppenhágai hajóépitő műhelyben 

motoroshajó, 
amely a dunai személyszállitó forgalom 
megrendelt Transilvania 

lebonyolitásánál kerül használatba. 
Egy családban elég egy hiresség. 

Newyorkból jelentik: Louise Rainer, a 
Hollywoodban élő hires filmszinésznő, 
tázastársi kegyetlenség cimen kéerte 
ault év január 8-án kötött házasságá- 
aak felbontását. Kérését azzal indokol- 
a, hogy férje, Clifford Odets szinmü- 
fó, heteken át egyetlen szót sem szól 
ozzá. A szinésznő férje összeférhetet- 
en természetét azzal a gyakran ismé- 
elt mondásával is igyekszik bizonyitani, 
hogy pegy családban elég egy hiresség". 

faggyut, csukamájolajat, fóka- és bálna- 

valamint a romániai Országőr-alakula- 

Tüzvész 
(LONDON.) Irország legdivatosabb 

fürdőhelyén, Blackpoolban tegnap a 
kora esti órákban óriási tüzvész pusz- 
titott, amely valószinüleg számos em1- 
beréletet is áldozatul követelt. A für- 
dőhely hangversenycsarnokában, köz- 
vetlenül azután, hogy a délutáni kon- 
cert véget ért, tüz keletkezett. Egy óra 
leforgása alatt a pavillon teljesen le- 
égett és este hét órakor már csak üsz- 
kös romhalmaz volt a pavillon helyén. 
A tüz kitörésekor a hangversenycsar- 

pusztitott 
tosabb fürdőhelyén 

nokban ötszáz személy tartózkodott. A 

Ir 

pavillonban és a strandon órlási pánik 
keletkezett. Az emberek menekülés 
közben egymást gázolták le. A rendőr- 
ség és a tüzoltóság azonnal hozzáfogott 
a munkához és minden rendelkezésre 
álló eszközzel igyekeztek megakadályoz. 
ni a lángok tovaterjedését. A lángok 
azonban átcsaptak a szomszédos épüle- 
tekre is. Az erős szél kedvezett a lán- 
gok tovaterjedésének. Ezideig még nem 
sikerült megállapitani, hogy a tüzka- 
tasztrófának hány halálos áldozata van 

-Benzint és acélt gyártanak a szója- 
babból Angliában. Londonból jelentik: 
Angliában hosszabb idő óta nagyszabásu 
kisérleteket folytattak növényi olajok- 
kal és állati zsirokkal a motorok benzin- 
és nyersolaj-ellátásának pótlására A 
legkülönbözőbb növényi anyagokat hasz 
nálták fel, igy például ricinust, szöllőt, 
kukoricát, tököt, borsót, babot, mákot, 
lent, kendert, gesztenyét, napraforgót és 
olivát. Az állati zsirok közül lózsirt, 
marhafaggyut, szalonnát, vajat, juh- 

olajat is használtak fel. A tapasztalatok 
szerint az első helyre a szójabab került 
valamennyi növényi és állati olaj és 
zsiradék előtt. A szójabab megterem 
Angliában és már nagy területeken ter- 
mesztik. Henry Ford angliai birtokán 
például szinte kizárólag csak szójaba- 
bot termesztenek A kisérletek szerint 
a szójabab olajával teljesen pótolni le- 
hetne a Diesel-motorok minden nyers- 
anyagszükségletét. Ezidőszerint köny- 
nyü hozzájutni a nyersolajhoz s a vál- 
lalkozók egyelőre még huzódoznak at- 
tól, hogy nagyösszegü befektetésekkel 
gyárakat alapitsanak, azonban szükség 
esetén a szójabab, mint a Diesel-moto- 
rok hajtóanyaga, még nagy szerephez 
fog jutni, annál inkább, mert a rostjai- 
ból viszont olyan kemény lemezeket 
lehet sajtolni, amelyek az acéllal is fel- 
vehetik a versenyt. 
= Négyes ikrek. Londonból jelentik: 

Taylor Esther - egy liverpooli állás- 
nélküli munkás 29 éves felesége négyes 
ikreket szült és pedig három fiut és egy 
leányt. Az anya és négy gyermeke jó 
egészségnek örvendenek. Taylornéról 
néhány héttel ezelőtt Röntgen-felvételt 
készitettek és az orvosok már akkor 
közölték vele, hogy négyes ikreket vár- 
hat. 
- Lovak gázálarcban. E. J. Hodsoll, 

az angol légvédelem főfelügyelője Fol- 
kestoneban arról beszélt, hogy mikép- 
pen lehetne a háziállatokat légitáma- 
dás esetén megvédelmezni. Valószinü, 
hogy a lovak gázálarcot viselhetnek 
majd! 
0 A KKASE turista szakosztálya e hó 

26-án reggel 3 órai indulással autós kirán- 
dulást rendez a Drágan völgybe. Vendé- 
geket szivesen lát a vezetőség. Jelentkezni 
lehet az unitárius kollégium tornatermé- 
ben mindennap este 8-10-ig. 

- AZ ÜZLETEK NYARI ZAR- 
ÖRÁJA. A munkaügyi minisztérium 
döntése értelmében mától, péntektől 
kezdve, életbelép az üzletek uj nyári 
zárórája. Zárás déli 1-kor (élelmiszer- 
üzletek fél 2-kor), nyitás délután 4- 

- Az Unitárius Nőegylet teadélutánja. 
A napokban nagyszerü teadélutánja volt 
az Unitárius Nőegyletnek, amelynek ez al- 
kalommal a rendező háziasszonyai Vajna 
Lajosné, Csifó Salamonné, dr. Mikó Lő- 
rincné, Csató Pálné, dr. Kauntz Józsefné 
és dr. Gyergyey Árpádné voltak. A Nő- 
egyletnek a régi unitárius kollégiumban 
levő tágas helyiségét nagy és előkelő, fő- 
képpen hölgyközönség töltötte meg. A pro- 
gram egyetlen pontjának megkezdése előtt 
Csató Pálné az előadói emelvényről meg- 
hatott szavakkal emlékezett meg az Egy- 
letnek közelebbről elhunyt elnöknőjéről, 
mikor a jelenlevő nagyközönség ünnepies 
felállással hódolt a nemrég elhalt elnöknő: 

dr. Boros Györgyné emlékének. Ezután gr. 
Bethlen Györgyné tartotta meg nagyszabá- 
su előadását olaszországi utjáról. A gróf- 
nő közvetlen, lebilincselő előadásában 

nagyszerüen ismertette azokat a feledhe- 

tetlen benyomásokat, melyeket olaszorszá- 
gi utja alkalmával szerzett. A nagyszerü 
előadás valóban elővarázsolta Olaszorszá- 
got, az olasz népet és városokat, különösen 
pedig Siciliát, melyről különösen sokat 
beszélt. Azonkivül az olasz művészet ne- 
hány képviselőjéről tett érdekes megjegy- 
zéseket. A tartalmas előadást a közön- 
ség hálásan megtapsolta. Azután pedig a 
szokásos teázás következett igen jó han- 
gulatban. 

- GRŐF MAJLÁTH GUSZTÁV ÉR- 
SEK, VORBUCHNER ADOLF ME- 
GYÉSPÜSPÖK LETT. A transilvániai 
katholikus társadalom kiváló lelki ve- 
zetőjét a Budapesten nagybetegen fek- 
vő gróf Majláth Gusztáv Károly püs- 
pököt rendkivüli kitüntetés érte. Őszent 
sége, a pápa, érsekké, ugyanakkor ed- 
digi helyettesét, Vorbuchner Adolfot, 
megyéspüspökké nevezte ki. A kineve- 
zések mindenfelé a legnagyobb örömet 
keltették a kinevezett főpapok, de első 
sorban az igazán apostoli lelkü és a 
csak a jóságnak, hitnek és emberszere- 
tetnek élő, egész életét azoknak áldozó 
Majláth püspök érseki kinevezése, 
amelynél érdemeltebb rangemelés alig- 
ha történt. 

- Visszavonták a németországi zsidó 
hitközségek egyesülési jogát. Berlini 
jelentés szerint a németországi zsidó 
hitközségektől megvonták a hivatalos 
egyesülési jogott 
- Felfüggesztik szolgálataiktól a 

kényszerlakóhelyre utalt vasutasokat. 
A CFR vezérigazgatóságának rendelete 
értelmében azokat a vasutasokat, akiket 
a tennálló rendelkezésekkel való szem- 
beszegülés miatt kényszerlakhelyekre 
utaltak, mindaddig, amig internálásuk 

kor, zárás pedig este 8-kor. 

Régi ár 480 Lei. Most Lei 56. 

48. Vidékre kötetenként 2 lej portó 

a4 szám, Utánvéttel nem szállitunk. 

Szenzációsan érdekfeszitő történelmi és társadalmi regények: 
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Fazekas Sándor: Rózsa Sándor, az alföldi haramia 8 kötetben, 2584 oldal. 
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és szerelem 4 kötetben 1340 oldal. Régi ár 268. Most Lei 28. Castellani: 
Rinaldó Rinaldini, a sziklák fejedelme, 8 kötetben, 2618 oldal. Régi ár 4624 
Most Lei 56. Brühl: A grófi katély titka vagy két hüséges sziv kálvá 
riája, 5 kötetben, 1580 oldal. Régi ár 276 Most Lei 35. Falk Viktor: Varsó 
hóhéra, 8 kötetben, 2520 oldal. Régi ár 488. Most Lei 56. Sólyom László: 
Sobri Jóska, az uri haramia, 7 kötetben, 2096 oldal. Régi ár 420. 
Lei 49. Temesy György: Czinka Panna, a fejedelem csalogánya, 6 kötet- 
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szállitjuk. Megrendelhető „Cultura" hirlapiroda Cluj, Str. Memorandului 

tart felfüggesztik a szolgálattól 

György: ÁArmány 

Most 

Régi ár 

A véres trón, 

360 

vagy 

a pénz előzetes beküldése mellett 

ország legdiva- - JUNIUS 27-ÉN KEZDÖDNEK 
AZ ÉRETTSÉGIK. A nemzetnevelés- 
ügyi minisztérnum rendelkezésére az 
érettségi vizsgák junius 27-én (és nem 
25-én) kezdődnek, illetve julius 10-éig 
tartanak. 
- Két megdöbbentő repülőszeren- 

csétlenség. Párisból jelentik: Valószinü- 
leg motorrobbanás következtében Tours 
közelében egy katonai repülőgép lezu- 
hant. Öt tiszt és 2 müszaki közeg életét 
vesztette. Olaszországban Affiani, a vi- 
lágháboru hires repülő hőse és egy tár- 
sa lettek most a repülőszerencsétlenség 
áldozatai. 

- Az érettségi vizsgáztató bizottsá- 
gok. Az érettsegi vizsgáztató bizottsá 
gok vezetői a timisoarai 1 bizottságnál 
Ghibu Onisifor, II-nál Rosca, Aradon 
Gh. Bratu, az oradeai I bizottságnál 
Ghidionescu, II-nál Tanasescu, Brasov- 
ban P Lapedatu, Odorheiun Gh. Jug- 
lea, Satumaren Sudeteanu, Dejen V. 
lonescu cluji, a sibiui I. számu bizottság- 
nál Marcu Alex. a II-nél Meliciu eluji, 
Aiudon Tudor Vianu, Blajon Mihailescu 
Vintila bucurestii egyetemi tanárok. A 
eluji vizsgáztató bizottságok a követke- 
zők: I. Elnök: C Marinescu cluji egye- 
temi tanár, bizottsági tagok: Gerota, 
Serbanescu, Teodorescu bucurestii, Su- 
lica targumuresi, Demetrescua I Arme- 
anca és V. Jitaru cluji tanárok. II El- 
nök: Borza cluji egyetemi taánr, tagok: 
Margareta Vasilescu Buzoianu brasovi, 
Ciortea targumuresi, S. Cozma, Tr. Cu- 
coianu sibiui, Lazarescu Silvia nasaudi, 
Tr German és I. Chinezu cluji taná- 
rok. A III. bizottság elnöke Stefanescu 
Goanga cluji egyetemi rektor, tagjai: 
E, Capitanovici, A. Marinescu, E Da- 
nila bucurestii, E. Popa, M. lonescu 
brasovi, M Muslea, A. Gheorgheu 
cuji és Simionescu slatinai tanárok, il- 
letve tanárnők, 

- Hatalmas tüz pusztitott Bucures- 
tiben. Tegnap Bucurestiben a Scovici 
fényképáru üzetben, amely a Nizza 
szálloda alatt terül el, tüz ütött ki. A 
lángokat a járókelők vették észre. A 
szálloda lakói, értesülve erről, hiányos 
öltözetben menekültek az uccára A tü- 
zet csak másfélórai munkával sikerült 
eloltani A kár többszázezer lej A tüz- 
vizsgálat folyik. 

- Ma hirdetnek itéletet az IAR üze- 
meknél történt visszaélések ügyében. 
A brasovi IAR üzemeknél történt visz- 
szaélések ügyében ma hirdet itéletet a 
bucurestii katonai törvényszék. 

- Katonák sulyos gépkocsiszeren- 
csétlensége. RBudapestről jelentik: Egy 
katonákkal zsufolt teherautó gyakorlat- 
ról visszatérőben Miskolc mellett bele- 
futott egy kőrakásba és felborult. Egy 
altiszt meghalt. két katona életveszé- 
lyesen, számos közlegény sulyosabban, 
vagy könnyebben megsebesült 

- Németországnak nincsenek élel- 
mezési nehézségei. Berlinből jelentik, 
A DNB ügynökség a leghatározottabban 
megcáfolja azokat az egyes külföldi 
sajtóügynökségek által célzatosan ter- 
jesztett hireket, hogy Németország su- 
lyos élelmezési nehézségekkel küzd. 
Ezek a hiradások legjobban a Harma- 
dik Birodalomban megforduló külföl- 
diek által, személyes meggyőződés alap 
ján cáfolhatók meg. 

- Tovább folyik a szigoru vizsgálat 
a receai tömegmérgezés ügyében. A re- 
ceai tömegmérgezés ügyében a bucu- 
restii vegyvizsgálat megállapitotta 
hogy az áldozatok pusztulását, illetve 
megmérgezését, a sulyosan fertőzött ál- 
latok husának elfogyasztása okozta. 
Ezért felsőbb rendelkezésre most a vizs 
gálatot még szigorubban folytatják a 
felelősség kérdésének tisztázására. 

UJ TÖRVÉNYRENDELETTEL 
SZABÁLYOZZÁK A SPORT ÉS TEST 
NEVELÉSI SZÖVETSÉGEK SZERVE- 
ZETÉT. A Timpul jelentése szerint a 
napokban végleges alakot ölt az a tör- 
vényrendelet, amely a kulturális jelle- 
gü sport és testnevelési szövetségek 
müködését szabályozza. Jövőben e szö- 
vetségek vezetőségének és elnökségé- 
nek felerészét olyan személyekből kell 
megalakitani, akik az Országőr-Szerve- 
zet tagjai. Az uj szabályrendelet nyo- 
matékosan hangsulyozni fogja az ifju- 
sági szervezetek nenketi jellegét: 



JOESE 
pos-rfétn festőlskola 

növendékeines kiállitása 
A Szopos Sándor és Tóth István kiváló 

festőmüvészek vezetése alatt festőknöven- 
dék-iskola most fendezte meg kiállitását 
az Unitárius Köllégiumban. A kiállitás 
erőteljes és határozott bizonysága annak 
a céltudatos és szakszerüen irányitott kép- 
zőmüvészeti tanitásnak, amelyet ennek ne- 
hány éve müködő jónevü festőiskolának 
vezetői végeznek. Rengeteg ceruza és szén 
rajz, vizfestmény, olajfestmény, stb. ke- 
rül is bemutatásra, arcképek, különféle 
studiumok, tájképek, többnyire modell 
után készitve. A kiállitók sorából a leg- 
több rátermettséget és erőteljes tehetséget 
Boldur Julian, Nagy Magda, Nagy Éva és 
IIi, Hum Gyula, Csányi László, Bedő Ibo- 
lya, Földes Edith, Heilper Magda, O. Fe- 
kete Margit, Nagy IIi, Friedmann Agnes, 
Dienes Éva, Fischer Ernő és Halász E. 
árulják el. Közöttük többen már határo- 
zottan müvészi kvalitásokkal is jelentkez- 
nek müveikben. De igen biztató tehetsé- 
güek Rajka László, Gál Ilona, Herepei 
Judith, Hofmann N, Kardos László, Sza- 
bó Éva, Gombási Sándor, Jánossy Magda, 
Póczy Boró és Glodits Gitta is. Végül ér- 
tékes igéretekkel mutatkoznak be a ki- 
állitáson már egyelőre még inkább csak 
bontakozó képességekkel, Kánitz József, 
Máthé Márta, Derzsy Zoltán, Haltrich Fe- 
renc, Grün Sándor, Márkus András, Far- 
kas Edith, Orbán Károly, Tóth Piroska, 
Szabó Éva, Goldmann Eszter, Czinczár 
Éva, Hercegh J. és Kintea Margit is. Nincs 
kizárva, hogy a jövő müvészei közül né- 
hányan az itt felvonuló értékes, ambició- 
zus és szépen fejlődő müvész-utánpótlás 
soraiban rejtőzködnek. Az a helyes ki- 
képzés és irányitás pedig, amelyben a két 
kiváló mester, Szopos és Tótn pompás 
müvészi felkészültségükkel és elsőrangu 
felkészültségükkel irányitják ezt a kis tá- 
bort, továbbá a kiállitás általában szép 
és komoly szinvonala a legteljesebb el- 
ismerést érdemlik meg. (t.) 

Mentesülnek a betes- 
segélyzői büntciéspénz 95 
százalékától az ipari és 
kereskedeimi munkaadók 

(CLUJ.) A cluji betegsegélyző pénz- 
tár igazgatósága a lapok utján tudomá- 
sára hozza azoknak az ipari és keres- 
kedelmi munkaadóknak, akik tiznél ke- 
vesebb alkalmazottat foglalkoztatnak és 
akiknek a betegsegélyző bélyegek lero- 
vásának elmulasztása miatt tartozásaik 
állanak fenn a betegsegélyző pénztárral 
szemben az 1937. évi március 31-ét 
megelőző időpontból - tehát még az el 
mult költségvetési időből - a követke- 
zöket: Abban az esetben, ha ezt a tar- 
tozásukat a folyó évi október 31-éig ki- 
fizetik, illetve a hiányzó bélyegeket 
eddig az időpontig pótolják, a kirótt 
büntetéspénzből a vonatkozó törvén; 
103. szakasza értelmében engedményt 
élveznek és a büntetéspénznek csak 5 
százalékát kötelesek megfizetni. Ha vi- 
szont tartozásukat a folyó évi október 
31-éig ki nem egyenlitik és a hiányzó 
bélvegeket nem pótolják, ugv a teljes 

büntetéspénzt is kötelesek megfizetni. 

- Kettővel emelik a semmitőszéki 
főügyészek számát. A semmitőszéki fő- 
ügyészek számát julius elsejével hatról 
nyolcra emelik. 
- A szegény kalauznő kérése. Tegnap 

délután az 520-as Rapid autóbuszra, me- 
lyen Varga Aurelia kalauznő teljesitett 
szolgálatot, a Rudeanu ucca sarkán fel- 
szállott egy szürkeruhás és a kalauznő ál- 
tal látásból jólismert férfi, aki a jegy 
megváltásakor egy 500 lejes felváltását 
kérte. A kalauznő teljesitette is a kérést, 
de miután közben az amugy is zsufolt 
gépbe a C. Reg. Ferdinandon ujabb uta- 
sok szállottak fel, az 500 lejes bankjegyet 
elfelejtette elkérni az illetőtől, ami azután 
csak az esti elszámolás alkalmával de- 
rült ki. Ekkor ugyanis a szegény kalauz- 
nőtől levonták az 500 lejt, ami őt rendki- 
vül sulyosan érinti. Minthogy minden való 
szinüség szerint csak tévedésről, lehet szó, 
mert az illetőről szándékosság nem te- 
hető fel, a kalauznő ezuton kéri fel a szó- 
banforgó utast, hogy az 500 lejt szolgáltas 
sa be részére azonnal a Rapid-szindikátus 
székhelyére, vagy lapunk szerkesztőségébe 
mert ellenkező esetben mégis kénytelen 
lenne feljelentést tenni az ügyben. 

AZ ANYA- És GYERMEKVÉDO 
SZÖVETSÉG KÖZGYŰLÉSE. A cluji 
Anya- és Gyermekvédő Szövetség ju- 
lius 2-án este fél 7 órai kezdettel tartja 
közgyülését az unitárius kollégium ta- 
nácstermében. 

(CLUJ.) Megdöbbentő kettős tragé- 
dia játszódott le ma délelőtt 11 óra táj- 
ban városunkban. Hosszu László Baltii 
8 szám alatti 26 éves gépész öngyil- 
kossági szándékkal 41 darab eddig még 
ismeretlen méregpasztillát vett be és 
amikor a házbelieknek egyike felfedez- 
te, már eszméletlen állapotban feküdt 
lakásának padlóján. Azonnal értesitet- 
ték a mentőket, valamint a rendőrséget 
de minthogy a mentők mindkét kecsija 
más helyen volt elfoglalva, az öngyil- 
kos Hosszuhoz csak nagy késedelem- 
mel tudtak kimenni és haldokolva szál. 
litották be a klinikára. 

A tragédia előzménye az, hogy Hosz- 
szu, aki a Linda cukorgyár közbecsü- 
lésben álló gépésze, három héttel ez- 
előtt elköltözött feleségétől és a szom- 
szédok állitása szerint egy H. Elza nevü 

ni, azzal a szándékkal, hogy miután fe- 
leségétől törvényesen is elválik, felesé- 
gül veszi. Ma délelőtt azutánt feltünt a 
lakóknak hogy a szorgalmas gépész 
nem menf munkába, hanem etthon ma- 
radt és nem is mutatkozott az udvaron, 
Ezért nézett be hozzá az egyik érdek- 
ődő lakó és akkor derült ki a tragédia. 

A második tragédia a Linda cukor- 
gyár irodájában játszódott le Hosszu 
Lászlóné ugyanis, amikor férje öngyil- 
kosságáról értesült, még rendelkezett 
annyi lelki erővel, hogy berohant a 
közelben levő cukorgyár irodájába és 
onnan férjének főnökét értesitette. A 
következő pillanatban azonban a nő hir- 
telen rosszul lett, szivroham fogta el, a 
szivéhez kapott és összeesett, A kihivott 
mentők beszállitották a Zsidókórházba, 
ahol azonnal gyógykezelés alá vették, 
de egyáltalában nincs remény életben 

VII. évfolyam, 1938. TUNTUS 25. 
neaé zfa 

Fletveszélyes szivrohamot kapott a teleség, 
amikor megtudia külön élő férilének öngyilkosságát 

narom cmber íradediájához vezetett csu clujl család békességenck felborulása 
maradásához, a szivmüködés 
jes megbénulása miatt. ; 

Valószinü azonban, hogy ma délelőt: 
a két tragédiával kapcsolatosan a har- 
madik is megtörténhetett, mert H. 
akinek Hosszu gépész, miután feleségé. 
től különvált, udvarolni kezdett, ma 
reggel óta egyáltalában nem mutatko- 
zott sem ismerősei előtt, sem pedig a 
dohánygyárba nem ment be, ahol alkal- 
mazásban volt. Minden valószinü 
amellett szól, hogy H. Elza öngyilkos. 
sági szándékkal eltünt, 
A sorozatos tragédiákról értesitették 

a központi rendőrséget, illetve dr. Drag- 
hiciu bünügyi igazgatót, aki több de- 
tetkivet küldött szét a nyomtalanul el- 
tünt H. Elza felkutatására, egyben pe- 
dig a már lejátszódott két tragédia 
ügyében a legerélyesebb vizsgálatot 
rendelte el. 

szinte tel- 

környékbeli leánynak kezdett udvarol- 

(CLUJ.) Közel két hónapig tartó 
sztrájk után tegnap végre békés meg- 
ennezéssel végződött a Junász-féle 
„Corvinus" Vasöntőde és Gén-vár Rt. 
munkásainak bérviszálya. Chirila Ioan 
munkaügyi vezérfelügyelő tegnap ma- 
gához kérette a gyárigazgatóság, vala- 
mint a munkásság képviselőit és javas- 
latot tett a békés megegyezés létreho- 
zása érdekében. A munkásság képvi- 
selői ismételten kijelentették, hogy 
semmi különösebb kivánságuk a gyár- 
igazgatósággal szemben nincs, mind- 
össze a régi kollektiv szerződés összes 
pontjainak érvényre jutását akarják 
biztositani. A fizetések tekintetében 
az eddig élvezett óra- és akkordbéreket 
kérik fentartani mindenféle levonás 

A felek között ezután hosszas tárgya- 
lás indult meg, amelynek eredménye- 
ként a gyárigazgatóság képviselői meg- 
értő jóindulattal viseltetve, kijelentet- 
ték, hogy elfogadják a munkásság ki- 

Békés megegyezéssel ért véget 
a Sunász-ouár munkásainak 
két hónapig tartó sztrájkja 

vánságait. A régi kollektiv szerződés 
érvényét eszerint egy évvel meghosz- 
szabbitják és kötelezik magukat, hog 
a sztrájkkal kapcsolatban a munkásság- 
gal szemben nem alkalmaznak retor- 
ziós eljárást. 
Ennek alapján létrejött a megállapo- 

dás, amelyet jegyzőkönyvbe foglaltak 
és a gyárigazgatóság részéről dr. Vi- 
gyázó László, vezérigazgató, Csengeri 
Gusztáv igazgató és Davida Ervin fő- 
mérnök, a munkásság képviseletében 
pedig Pálffy Tibor szakszervezeti főtit- 
kár, Hurubán János, Kiss László, Klein 
József, Radu Teodor és Klein Rudolf 

irtak alá. 
A megállapodás értelmében a gyár 

munkásainak egy része ma reggel már 
fel is vette a munkát, mig a többiek 
hétfőn foglalják el munkahelyeiket a 
régi beosztásuk szerint. 
A munkásság körében, a hosszantartó 

sztrájk után, a megegyezés nagy mea- 
nyugvást és megelégedést keltett. 

zan em 

akarnak 

(WASHINGTON.) A külügyi hivatal- 
hoz, hir szerint, értesités érkezett, 
amelynek értelmében Nikaragua hétfőn 
kilép a Népszövetségből és példáját kö- 

veti Honduras köztársaság is. A Nép- 

szövetség hangsulyozza, hogy Amerika 
soha semmiféle nyomást nem gyakorolt 
a kilépések tekintetében. Az Asociated 
Press ugy értesült, hogy a Limában 
megtartandó legközelebbi pánamerikai 
értekezleten több állam kiküldöttje ja. 

vaslatot tesz egy amerikai népszövetség 
megalapitására. 

ALTALÁNOS KÖTELEZŐ 
MUNKASZOLGÁLAT 

(BERLIN.) Az eddie csak az ifjuságra 

nézve érvényes munkaszolgáltatási kö- 
telezettséget julius 1-től kezdve általá- 
nosan kiterjesztik a férfiakra és nőkre 
egyaránt. Az illetékes munkaügyi hiva- 
talok rendelkezésére rendes munkabér 
mellett meghatározott időre minden 
német állampolgár nő és férfi köteles a 
kijelölt helyen és munkát elvégezni 
munkaszolgáltatási jelleggel. 

A MAGYAR ZSIDŐTÖRVÉNYEK 
VÉGREHAJTÁSA 

(BUDAPEST.) A minisztertanács teg- 
nav délután 5 órától éjjel 2 óráig egy- 
folvtában tartott ülést. Ez alkalommal 
Mikecz igazságügyminiszter előadásá- 
ban kizárólag az ugvnevezett zsidótör- 

merikai népszövetséget 

Mindenkire kiterjedő köteles munkaszolgálatot ren 
deltek el Németorszásbam - Zavargások 

a Memel-vidéken 
vények végrehajtási 
nácskoztak. 

MAGYAR-LENGYEL KERESKE- 
DELMI EGYEZMÉNY 

(VARSÓ.) Tegnap a magyar-lengyel 
kereskedelmi egyezmény ügyében létre 
jött a megállapodás, amely a két ország 
kereskedelmi kapcsolatait mindenben 
szabályozza. 

A SZUDETANÉMET KÉRDÉS 

(PRÁGA.) Hodzsa miniszterelnök 
tegnap kihallgatáson fogadta MacDo- 
nald angol katonai attasét. A kihallga- 
táson, hir szerint, a szudétanémet kér- 
désről volt szó. 

LETARTÓZTATÁSOK A MEMEL. 
VIDÉKEN 

utasitásáról ta- 

gok rendeletére számos letartóztatás 
történt a Memel-vidéken, ahol ugyan- 
akkor a hagyományos János-ünnepsé- 
gek megtartását is betiltották. A letar- 
tóztatottakat a pajorini fegyházban 
helyezték el. Az intézkedések azzal kap 
csolatosak, hogy legutóbb egy német 
gőzös megérkezésekor a Memel-vidék 

nem ellenük tüntetett, mint ahogyan az 
első jelentések közölték. A letartóztatá- 

(MEMEL) A litván katonai hatósá- 

lakossága rokonszenvtüntetést rendezett 
a hajóval érkező németek mellett. Tehát 

..... 

sok miatt tegnap a lakosság ujabb nagy 
tüntetést rendezett a rendőrség előtt és 
a tömeget csak nagy nehezen tudták 
szétoszlatni. A német sajtó éles kom- 
mentárokkal irja meg az eseményeket. 

TATARESCU LONDONI TÁR- 
GYALASAI 

(LONDON.) Tatarescu koronatanácsos 
tovább folytatja tárgvalásait, amelyek 
az angol-román kereskedelmi tárgyalá- 
sok meggyorsitásával, a romániai kőolaj 
kivitel fokozásával és az angol tökének 
a romániai gazdasági életben való erő- 
sebb bekapcsolódásával állanak össze. 
függésben. 

VALENCIA MINDENRE FEL- 
KÉSZÜL 

(VALENCIA.) A város védelmére a 
köztársaságiak messzemenő intézkedé- 
seket tettek. Az összes letartóztatott 
foglyokat Andaluziába vitték s az igy 
felszabadult mezőgazdasági munkásokat 
Valencia hatalmasarányu megerősitési 
munkálatainál foglalkoztatják. A köz- 
társasági jelentések elismerik, hogy a 
nemzetiek nyomása mindjobban erősö- 
dik és Valencia helyzete folyton sulyo- 
sabbá válik. A nemzeti repülők egyéb- 
ként tegnap Valenciát, Barcelonát és 
Alicantét erősen bombázták. 

- SEMMITŐSZÉKI ITÉLET EGY 

CLUJI KERESKEDŐ VÁMKIHÁGASA 
ÜGYÉBEN. Egy cluji textilkereskedő 
ellen évekkel ezelőtt vámcsalás miatt 
kihágási jegyzőkönyvet vettek fel. A 
jegyzőkönyv ellen a tulajdonos a cluji 
törvényszékhez felebbezett és arra hi- 
vatkozott, hogy bár ő a kérdéses áru 
tulajdonosa, neki a csalásról, amelyet 
egyik alkalmazottja követett el, nem 
volt tudomása. A törvényszék azonban 
a felebbezést elutasitotta, kimondva, 
hogy a vámtörvény 220-ik szakasza 
együttes kötelezettséget állapit meg az 
árutulajdonos és alkalmazottja között 
vámkihágások esetén. A kereskedő 
ekkor az itélet ellen a Semmitőszékhez 
terjesztett be felfolyamodást, amelynek 
harmadik szekciója 718-1937. számu 
döntésében a törvényszék itéletét hely- 
benhagyta és kimondotta, hogy a vám- 
csalás esetében az árutulajdonos akkof 
is felelős az alkalmazottja ténykedé- 
seiért, ha a kihágási eljárás során csak 
az alkalmazottat itélik el, mig az áru- 
tulajdonos ellen nem is emeltek vádat. 

- ANGOL LELKÉSZ MAGYAR- 
NYELVÜ PRÉDIKÁCIÓJA. Kenneth 
Twinn liverpooli angol unitárius lel- 

kész, aki egyidő óta városunkban taf- 
tózkodik, vasárnap, junius 26-án d. é 
10 órakor prédikálni fog az unitárius 
templomban, még pedig magyar nyel 
ven. Az angol lekész a magyar nyelvet 

odahaza könyvből tanulta meg és ennek 
ellenére meglepően jól beszéli. 
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